Kochani, jaka szkoda, ze caly czas musimy pracowac zdalnie. Mysle, ze
wszyscy juz tesknimy za szkolg i tradycyjnymi lekcjami...

Przypominam to co na niebiesko — czytamy, to co na czarno — przepisujemy

do zeszytu. W ramce zapisuje¢ wazne informacje.

W poniedzialek 18.05.2020 zapisz do zeszytu temat
Temat: Obliczanie wartosci wyrazen algebraicznych
Zadanie 1 strona 92 ¢wiczenia

Obliczenia zapisz w zeszycie a wyniki przepisz do tabelki

1. Uzupelnij tabelki.
alunlz2fol-4  113=8 2-3=-1
a-3] | ] 0-3=-3 4-3=-7

i ’ 8 ‘ s |_1,2 ‘ 0,35 -10*8 =-80 -10 * (-5) =50
Sos | || -10*(-1,2)=12 -10*0,35=-3,5
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2. a) Oblicz warto$¢ wyrazenia 7x —1: ¢) Oblicz warto$¢ wyrazenia x(9 — x):

a) C)

dax=-4 7:(-4)-1z.-2%  dax=5 5(9-5)=5.4=20
dax=5 ¥6-4=234 dax=8 £ (3-3)>%-4=%

dax=0 30-4z-A = dax=-3 "3 (9-(-2)>-342:-3¢

b) Oblicz warto$¢ wyrazenia 6 — x: d) Oblicz warto$¢ wyrazenia 8 —4x:
b) d)
dax=3 ©-%=3 dax=3 8-4-%=8-42=-4
dax=-2 6-(2)=8&8 dax=-3 8-4 (-3)= 8+42=20
dlax=0 6-0O = dlax:l 8’({":—:2"45:1
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6X 3x-1 4-x
Wartos¢ dlax =1 6*1=6 3*1-1=2 4-1=3
Wartos¢ dlax =0 6*0=0 3*0-1=-1 4-0=4
Wartos¢ dla x = -1 6*(-1)=-6 3*(-1)-1=-4 4—(-1)=

&



Oblicz warto$¢ ponizszych wyrazen algebraicznychdla a=11 b=4 ¢=8

Pamietaj o kolejnosci dzialan — oblicz samodzielnie.
a) 2at+c
b) 7b—a
c) 3a+3b+3c
d) 5b—2a

We wtorek 19.05.2020 zapisz do zeszytu temat

Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych

Ten temat znajduje si¢ na stronie 188 1 189 w podreczniku.
Wejdz na ponizszy link 1 postuchaj
https://www.youtube.com/watch?v=_uKwvduu2e8

Przyjrzyj sie rysunkom przedstawionym ponizej. Litera a oznacza dtugosc
z0ttego patyczka, a litera b — zielonego patyczka.

Pierwszy trojkat utozono z 9 zéfttych
%\\ patyczkow o dtugosci a. Jego obwaod
/ \\ jest rowny 9a. Wynika stad rownosc:
\

3a

/ i\ 2a+3a+4a=9a
2

2a 1 \ o Kolejny tréjkat zbudowano z 5 patycz-

// \\ kow o dtugosci b, wiec jego obwdd

/ \ jest réowny 5b. Wynika stad réwnos¢:
b b+2b+2b=5b

Gdy w wyrazeniu algebraicznym kilka razy wystepuje ta sama litera, to takis
wyrazenie mozna zapisaCc w prostszej postaci.

X+3x=4x ly—-y=6y 3a-5a=-2a S5t—-6t=(-1)-t=-t

? ? ?

1+3 7-1 3-5 5=6


https://www.youtube.com/watch?v=_uKwvduu2e8

Jezeli wystgpuje sam x to znaczy ze jest 1x. Tej 1 nie zapisujemy ale
pamictamy, ze tam jest 1 np.
a=1la b=1b X =1x y=1ly

Przyjrzyj si¢ ponizszym przyktadom (nie przepisuj tego do zeszytu)

Trojkat rownoboczny na rysunku obok
zbudowano z 6 zoftych patyczkéow
2a o dfugosci a, zatem ma obwod rowny

— —  6a. Wynika stad, ze:
/ / 3:-2a==6a

/
/ Romb zbudowano z 8 patyczkéw o dtu-
/ gosci b, wiec ma obwod rowny 8b.

/ y Zatem:
/ : / 4.2b=28b

Wyrazenia sktadajace sie z liczb oraz z wyrazen, w ktoérych wystepuje ta sama
litera, czesto da sie uproscic. Wowczas oddzielnie wykonujemy dziatania na
liczbach, a wyrazenia z tg samg literg zastepujemy wyrazeniem w innej,
prostszej postaci.

§+§\gv—l=3a+? 33(\-1_+35—§=?5x—4
5-1 2+3 -1-3
l‘£+§,12fi=?+2b 5—)’/\+2_+N5m=?x—y+5
144 -1+3 1 +2
Zadanie 1 strona 190 tam gdzie brakuje wynikoéw prosze oblicz
a) y+4dy=... d)da—3a=... g) 6X +4x —5x = ...
b) 8x—x=... e)6z—-7z=-z h) 3b +2b -5b =0

c) 3b+8b=.... f) 9x -17 x = - 8X )2z2+z—-4z=-2




W srode 20.05.2020 zapisz do zeszytu temat
Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych.

Upro$¢ ponizsze wyrazenia. Zrobimy wspolnie

a) 7X+3x—8x=2x (obliczamy 7 + 3 — 8 i dopisujemy X)

b) 12a-7a+9a=14a (obliczamy 12 — 7 + 9 i dopisujemy a)

c) db+9a—-3a+6b=10b+6a (obliczamy 4+6 i dopisujemy b oraz
9 — 3 i dopisujemy a

d) 10x -5y — 7x -2y = 3Xx -7y (obliczamy 10 — 7 i dopisujemy X oraz
-5 -2 i dopisujemy y

e) 26a— 10 + 14a=40a-10 (obliczamy 26 + 14 i dopisujemy a oraz \
przepisujemy -10

Zadanie 8 strona 191 podrecznik

a) —7+3y+9+2y=2+5y (obliczamy -7 + 9 oraz 3 +2 i dopisujemy y)

b) 2x =4 +3x—-2 =5x—-6 (obliczamy 2+3 i dopisujemy x oraz -4 -2)

C) 2-32-2+6z2=4z-2 (obliczamy 1-3+6 i dopisujemy oraz -2)

d) —5x+4-7x-9=-12x-5 (obliczamy — 5-7 i dopisujemy X oraz
obliczamy 4 — 9)

e) 20x —5+3x-47 =23x-52 (obliczamy 20+3 i dopisujemy x oraz
obliczamy -5 — 47)
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3. Zapisz wyrazenia algebraiczne przedstawiajace obwody narysowanych
figur, a nastepnie uprosc je.

4x -
T 2l
3X / /,,///// / 1s5y
/ 2X < ////'
/ Y N—5y
Sx
L=3x+5x+2x+4x=......... L=2y+5y+1,5y+7y=.......
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a) ~R2X-TOx - 18x - ISx + ISx + 18x + MOx + 12x = O ............
b) —10x X %X —9x + 9% + 6x + 34X PX = -4 x



Zadanie 11 strona 95

@ 2x+1esx= IXEA & dxv2+2x- X2
b) 3-2x+7= A0-2X ¢) 9a-6a+9-6= 2 t3

........................... f) 5x-8-7x+4= —Zx’(‘

Zadanie 12 strona 95

3x+1 3+X §x+3 -1,5x+4
J+2x ~2X 3 J—S +0,5x -3
Bxsl. Sox.  Jobsi g st
2x+1 7+X —%x+6 -2,5x+7
+ 5X ~ 56X 1—9 +3,5x + 2
Ix +4 1- 9x “3X - x+9

W czwartek 21.05.2020 zapisz do zeszytu temat
Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych
Podobnie postepujemy przy mnozeniu 1 dzieleniu np.

10x * 4 = 40x (mnozymy 10 i 4 oraz dopisujemy x)
10x : 2 =5x (dzielimy 10 przez 2 i dopisujemy Xx)
Zadanie 5 strona 191 podrecznik
a) 3x * 12 = 36x d)s*Zx==x
b) 4 *0,7x = 2,8x e)2y* (- %) = - % y (skracamy przez 2)

1 X
C) /}* 6/X = 2X (skracamy przez 3) f) E * 6 =3X (skracamy przez 2)



Zadanie 6 strona 94 ¢wiczenia

1
zX
93.2x= 0¥ @ 3.1- 587
b)ax-6= 24X o) ox.(g- A0
0) Zx-7-= ZX f) (-2)-04x=_ O'Xx
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1
su 4x -8y
. A 5
E |3 |3
...... A X - 54
3x -7y -8z
|5 (9 l.M)
15x y 2z
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9. Zamieszczone obok rysunki
przedstawiajg trojkat rownora-
mienny, prostokat i rownolegto-
bok. Zapisz wyrazenia algebra-
iczne opisujace obwody tych fi-
gur. Uprosc te wyrazenia. 3
x

Z y
9 (-3x) =2
h) 27x:3 = ‘“
D 8x:(2)= ~4¥
0,62 2w
. .9
|2 |3
0,52 - W
o b
6 (-3)
u \%
4y
y
3z
4z




Uts-y 20/21.05.2020

Zadanie 1 i 2 strona 93

Wejdz na ponizszy link 1 wykonaj 10 przyktadow
https://www.matzoo.pl/klasa6/redukcja-wyrazow-podobnych-1 37 216

Wykonaj zdjecie strony 93 z é¢wiczen przeslij na Mesengera lub na telefon
662 973 949.

W piatek 22.05.2020 nie ma matematyki. HURA


https://www.matzoo.pl/klasa6/redukcja-wyrazow-podobnych-1_37_216

